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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                     XII LEGISLATURA 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

 DEL 20 GENNAIO 2026, N. 9  

 

 

   PRESIEDE IL PRESIDENTE   GIANLUCA PASQUI 

INDI  PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE  GIACOMO ROSSI 

INDI  PRESIEDE IL PRESIDENTE   GIANLUCA PASQUI 

INDI  PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE  GIACOMO ROSSI 

INDI  PRESIEDE IL PRESIDENTE   GIANLUCA PASQUI 

 

CONSIGLIERE SEGRETARIO MARCO AUSILI 

INDI  CONSIGLIERI SEGRETARI     MARCO AUSILI e MICAELA VITRI (f.f.) 

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Alle ore 10:50, nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa regionale e, non essendovi opposizioni, dà per letti i processi verbali delle sedute n. 7 e 

n. 8 rispettivamente del 23 dicembre 2025 e del 13 gennaio 2026, i quali si intendono approvati ai sensi del comma 

4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione 

dei Consiglieri sulle comunicazioni a loro distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui 

porta a conoscenza dell’Assemblea quanto espressamente previsto dal Regolamento interno.  

Il Presidente, a nome personale e dell’Assemblea legislativa regionale, esprime cordoglio per la recente scomparsa 

dell’ex Consigliere regionale Gabriele Martoni. Esprime, altresì, solidarietà alla Consigliera Vitri, vittima di 

aggressioni sessiste durante la partecipazione ad una trasmissione televisiva. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 46 ad iniziativa dei Consiglieri Caporossi, Seri, concernente: “Intendimenti della 

Giunta regionale in merito all'attuazione della sentenza n. 1644/2025 della Corte d'Appello di Milano sull'onere 

delle rette RSA a carico del Servizio sanitario nazionale” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIACOMO ROSSI) 

Replica l’interrogante Consigliere Caporossi. 
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(PRESIEDE IL PRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

• INTERROGAZIONE N. 49 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Piergallini, Mangialardi, Mastrovincenzo, 

Catena, Cesetti, concernente: “Cancellato l’archivio nell’albo pretorio online dell’Azienda sanitaria territoriale 

Pesaro Urbino” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliera Vitri. 

• INTERROGAZIONE N. 50 ad iniziativa del Consigliere Caporossi, concernente: “Situazione distribuzione 

farmaci ex Crass di Ancona” 

INTERROGAZIONE N. 52 ad iniziativa del Consigliere Nobili, concernente: “Disservizi e condizioni 

indegne per il ritiro dei farmaci presso l’ex Crass di Ancona” 

(abbinate ai sensi dell’articolo 140 del Regolamento interno) 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replicano gli interroganti Consiglieri Caporossi e Nobili. 

Il Presidente, dopo aver fatto presente il rinvio delle interrogazioni nn. 55 e 64 (abbinate), prosegue la trattazione 

del punto iscritto all’ordine del giorno che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 57 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mastrovincenzo, Mancinelli, Catena, 

Mangialardi, Piergallini, Vitri, concernente: “L.R. n. 17/2021 ‘Istituzione dell’Itinerario ebraico marchigiano’ 

– Attuazione e finanziamento” 

Risponde la Sottosegretaria Consigliera Luconi. 

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti. 

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIACOMO ROSSI) 

• INTERROGAZIONE N. 59 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Mancinelli, Catena, Cesetti, 

Piergallini, Vitri, concernente: “Cardiochirurgia Pediatrica dell'Azienda Ospedaliero Universitaria delle 

Marche” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo (si dichiara insoddisfatto della risposta). 

• INTERROGAZIONE N. 60 ad iniziativa dei Consiglieri Catena, Mancinelli, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Piergallini, Vitri, concernente: “Chiarimenti in merito all’assegnazione e all’utilizzo del 
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contributo regionale di € 15.000 destinato al “Festival del Libro” del Comune di Macerata e assegnati 

all’associazione Castelli di Carta” 

Risponde la Sottosegretaria Consigliera Luconi. 

Replica l’interrogante Consigliere Catena (si dichiara insoddisfatto della risposta). 

Interviene il Consigliere Cesetti. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERPELLANZA N. 8 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Mancinelli, Catena, Cesetti, Piergallini, 

Vitri, concernente: “Politiche regionali per far fronte alla grave carenza di grandi apparecchiature sanitarie nelle 

Marche” 

Illustra l’interpellante Consigliere Mastrovincenzo. 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interpellante Consigliere Mastrovincenzo. 

Intervengono il Consigliere Cesetti (specifica in che cosa consiste ed interviene per fatto personale) e l’Assessore 

Calcinara (per replica). 

• INTERPELLANZA N. 9 ad iniziativa del Consigliere Marconi, concernente: “Realizzazione di un nuovo 

parcheggio presso il Presidio Ospedaliero di Civitanova Marche” 

Illustra l’interpellante Consigliere Marconi (interviene anche sull’ordine del giorno). 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interpellante Consigliere Marconi. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• PROPOSTA DI LEGGE N. 4 (proposta di legge statutaria) ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: 

“Modifica alla legge statutaria 8 marzo 2005, n. 1 (Statuto della Regione Marche)” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola alla relatrice di maggioranza Consigliera Marcozzi 

ed al relatore di minoranza Consigliere Piergallini. 

Intervengono i Consiglieri Cesetti, Marconi e Putzu. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola, per replica, alla relatrice di maggioranza 

Consigliera Marcozzi ed al relatore di minoranza Consigliere Piergallini, passa all’esame e alla votazione degli 

articoli. 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 
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ESAME E VOTAZIONE DEGLI ARTICOLI 

Articolo 1 

Discussione: Mancinelli. 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva. 

Articolo 2 

Discussione: Cesetti, Piergallini e Marconi. 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente segnala che il Presidente Acquaroli non è riuscito ad esprimere il proprio voto favorevole sull’articolo 

2. 

(Assume le funzioni provvisorie di Consigliere segretario la Consigliera Vitri, in sostituzione della Consigliera 

Ruggeri, assente) 

Il Presidente indice la votazione finale della proposta di legge n. 4 (proposta di legge statutaria). 

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva a maggioranza assoluta dei suoi componenti. 

Il Presidente, dopo aver dato la parola alla Consigliera Mancinelli (in merito all’iscrizione della mozione n. 31, 

chiede una breve sospensione della seduta per dar modo ai Presidenti di gruppo di riunirsi per elaborare una proposta 

di risoluzione condivisa), prende atto della richiesta e sospende la seduta. 

La seduta è sospesa alle ore 12:55 

La seduta riprende alle ore 13:25 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Il Presidente riprende la seduta e, dopo aver dato la parola ai Consiglieri Mancinelli, Putzu (oratore a favore) e 

Marconi, pone in votazione l’iscrizione della mozione n. 31. L’Assemblea legislativa regionale approva a 

maggioranza assoluta dei votanti. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 4 ad iniziativa dell’Ufficio di Presidenza, concernente: 

“Convalida dell'elezione del Presidente della Giunta regionale e dei Consiglieri regionali eletti a seguito della 

consultazione svoltasi i giorni 28 e 29 settembre 2025 e verifica della condizione dei Consiglieri supplenti” 
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Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore Consigliere G. Rossi. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente passa all’esame e alla votazione dell’emendamento. 

ESAME E VOTAZIONE DELL’EMENDAMENTO 

Emendamento 1 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 

Conclusi l’esame e la votazione dell’emendamento, il Presidente pone in votazione il coordinamento tecnico. 

L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. Indice, quindi, la votazione finale della proposta di atto 

amministrativo n. 4, emendata. 

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, su decisione dell’Assemblea legislativa 

regionale, che reca: 

• MOZIONE N. 31 ad iniziativa dei Consiglieri Mancinelli, Catena, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, 

Piergallini, Vitri, concernente: “Condanna del regime della Repubblica Islamica dell’Iran e sostegno agli 

studenti iraniani dell’Università Politecnica e delle altre Università delle Marche” 

Il Presidente comunica che è stato presentato ed acquisito agli atti un emendamento a firma dei Consiglieri Putzu, 

Marinelli, Marcozzi, Caporossi, Mancinelli, Seri, Marconi, Piergallini, Nobili, Vitri, Mastrovincenzo, Rossi G., 

Catena, Cesetti, Sebastiani e, dopo aver evidenziato che l’emendamento è sostitutivo della mozione, ne dà lettura e 

lo pone in votazione. L’Assemblea legislativa regionale approva, all’unanimità, la mozione n. 31, allegata al 

presente processo verbale (allegato B). 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• MOZIONE N. 13 ad iniziativa del Consigliere G. Rossi, concernente: “Modifiche al Regolamento regionale 

che disciplina la realizzazione e gestione dei servizi per l’infanzia” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Rossi. 

Intervengono i Consiglieri Marconi e Cesetti. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente comunica che è stato presentato ed acquisito agli atti un 

emendamento a firma del Consigliere Rossi, dà quindi la parola per la dichiarazione di voto alla Consigliera 

Mancinelli e lo pone in votazione. L’Assemblea legislativa regionale approva. Dopo aver dato la parola per le 

dichiarazioni di voto ai Consiglieri Cesetti, G. Rossi, Luconi, Piergallini (interviene in dissenso dal gruppo di 

appartenenza) e Marconi, indice la votazione della mozione n. 13, emendata, per appello nominale (ai sensi del 

comma 2 dell’articolo 66 del Regolamento interno). 
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Favorevoli: Antonini, Assenti, Ausili, Baiocchi, Barbieri, Battistoni, Biondi, Borroni, Luconi, Marconi, Marcozzi, 

Marinelli, Pasqui, Putzu, Rossi, Sebastiani. 

Contrari: Nobili, Piergallini. 

Astenuti: Caporossi, Cardilli, Catena, Cesetti, Mancinelli, Mastrovincenzo, Seri, Vitri. 

L’Assemblea legislativa regionale approva la mozione n. 13, allegata al presente processo verbale (allegato C). 

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 14:15. 

 

 

IL PRESIDENTE 

Gianluca Pasqui 

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

Marco Ausili 

 

 

 

Micaela Vitri (f.f.) 
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Allegato A 

COMUNICAZIONI 

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale: 

• n. 18, in data 16 gennaio 2026 ad iniziativa del Consigliere Marconi, concernente: “Riconoscimento della giusta 

remunerazione non inferiore ai costi di produzione agricoli e zootecnici”, assegnata alla II Commissione 

assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e 

del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della 

legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, 

n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo 

e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo 

Regolamento; 

• n. 19, in data 19 gennaio 2026 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Piergallini, concernente: “Modifiche alla 

legge regionale 17 febbraio 2014, n. 1 “Disciplina in materia di ordinamento della polizia locale”, assegnata 

alla I Commissione assembleare in sede referente e trasmessa al Consiglio delle autonomie locali ai fini 

dell’espressione del parere previsto dall'articolo 11, comma 2, lettera b) della legge regionale 10 aprile 2007, n. 

4. Sulla proposta è stato richiesto il parere del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro ai sensi 

dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, 

trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche 

ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento; 

• n. 20, in data 19 gennaio 2026 ad iniziativa del Consigliere Nobili, concernente: “Disposizioni in materia di 

pratiche di preparazione dei crostacei decapodi nell’ambito della somministrazione e commercializzazione di 

alimenti divieto di bollitura di aragoste e altri crostacei vivi”, assegnata alla IV Commissione assembleare in 

sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio 

regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 

10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La 

proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la 

valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo 

Regolamento. 

Hanno chiesto congedo i Consiglieri Canafoglia, Mangialardi, Ruggeri. 
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Allegato B) 

MOZIONE N. 31 “Condanna delle violazioni dei diritti umani da parte del regime iraniano e sostegno agli studenti 

iraniani presenti nelle Marche” 

L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE 

Premesso che 

• il regime teocratico della Repubblica Islamica dell’Iran rappresenta da decenni una delle principali minacce alla 

stabilità del Medio Oriente e alla sicurezza internazionale, come evidenziato in numerosi rapporti delle Nazioni 

Unite e dell’Unione Europea; 

• tra la fine del 2022 e l’inizio del 2023 la protesta popolare in tutto il Paese ha subito un’accelerazione dopo 

l’uccisione della giovane Masha Amini per aver indossato il velo (‘hijab) lasciando scoperti parte dei capelli. 

Una vicenda che ha scosso la comunità internazionale e ha riacceso i riflettori sulla repressione dei più 

elementari diritti da parte del regime teocratico iraniano che ha risposto con l’inasprimento di una repressione 

brutale e indiscriminata culminata nelle migliaia di arresti, violenze, condanne a morte di questi giorni; 

• per impedire alla comunità internazionale di conoscere la reale portata degli eventi in corso il regime iraniano, 

che da sempre controlla informazione e media, ha disposto il blackout digitale annullando le ultime possibilità 

di comunicazione nel Paese e a livello internazionale; 

• le istituzioni europee e il Governo italiano hanno espresso forte preoccupazione per la situazione, condannando 

la violazione dei diritti fondamentali e chiedendo il ripristino delle comunicazioni e la fine della repressione; 

• l’Italia, attraverso il Ministero degli Affari Esteri, ha convocato l’Ambasciatore iraniano per richiedere 

chiarimenti e ribadire la necessità del rispetto dei diritti umani, della libertà di espressione e della tutela dei 

manifestanti pacifici; 

Considerato che 

• nelle Università marchigiane sono presenti studenti iraniani che vivono una condizione di forte incertezza, 

aggravata dall’impossibilità di comunicare con le proprie famiglie a causa del blackout imposto dal regime; 

• tale situazione determina non solo un grave disagio emotivo, ma anche difficoltà economiche, poiché molti 

studenti non riescono più a ricevere sostegno dai propri familiari; 

• la Regione Marche, nel rispetto dei principi sanciti dallo Statuto regionale e dalla normativa nazionale sulla 

cooperazione internazionale (L. 125/2014), ha il dovere di sostenere chi si trova in condizioni di vulnerabilità 

a causa di crisi politiche e umanitarie; 

Ritenuto che 

• il Consiglio regionale debba ribadire la propria posizione contro ogni forma di fondamentalismo, violenza e 

repressione, riaffermando i valori della libertà, della democrazia e del rispetto della dignità umana; 
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• la difesa dei diritti fondamentali non può essere disgiunta dalla tutela della sicurezza internazionale e dalla 

condanna di quei regimi che sostengono organizzazioni estremiste e destabilizzanti; 

• la Regione Marche debba valutare un sostegno concreto agli studenti iraniani presenti sul territorio, senza 

perdere di vista la necessità di vigilare affinché nessuna forma di propaganda o infiltrazione ideologica possa 

trovare spazio nelle nostre istituzioni educative; 

IMPEGNA LA GIUNTA REGIONALE 

1. a condannare con fermezza le violazioni dei diritti umani perpetrate dal regime iraniano, in linea con le posizioni 

espresse da ONU, Unione Europea e Governo italiano; 

2. a sostenere, nelle sedi istituzionali competenti, ogni iniziativa volta alla tutela dei diritti fondamentali del popolo 

iraniano, con particolare attenzione alla libertà di espressione, di manifestazione e di comunicazione; 

3. a coinvolgere le Università delle Marche ed ERDIS Marche, associazioni del territorio e realtà del terzo settore 

per individuare gli studenti iraniani che si trovano in condizioni di difficoltà per costruire una rete di accoglienza 

e sostegno; 

4. a valutare l’attivazione di misure straordinarie di supporto economico e sociale a sostegno degli studenti 

provenienti dall’Iran iscritti alle università marchigiane”. 
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Allegato C) 

MOZIONE N. 13 “Modifiche al Regolamento regionale che disciplina la realizzazione e gestione dei servizi per 

l’infanzia” 

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE 

Premesso che 

• la legge regionale n. 9 del 13 maggio 2003 disciplina i servizi per l’infanzia;  

• il Regolamento applicativo della legge dal 2003 non è stato aggiornato e risulta carente di alcune tipologie di 

servizi per l’infanzia;  

• dal 2003 la richiesta dei servizi per l’infanzia da parte dell’utenza è considerevolmente aumentata;  

Considerato che  

• nella Regione esistono già diverse strutture private che offrono una vasta gamma di servizi per l’infanzia;  

• le strutture pubbliche adibite a servizi per l’infanzia quali asili nido nella nostra regione sono per la maggior 

parte dei casi al completo, costringendo le famiglie ad usufruire di servizi alternativi privati; 

Visto che esistono ulteriori possibili alternative ai servizi di infanzia non inseriti nella normativa regionale; 

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

a mettere in atto tutte le azioni necessarie volte ad inserire all’interno della normativa regionale tutte le forme di 

servizi per l’infanzia”. 

 

 


